



ACCION

DIARIO DE TERUEL Y SU PROVINCIA

Si eres católico...

y estimas en algo el esfuerzo que supone mantener próspera nuestra prensa, en circunstancias adversas como las que actualmente atravesamos, tienes el deber de propagarla y contribuir al mejoramiento y perfección de sus servicios, aportando suscripciones, anuncios y cuotas de protección.

AÑO IV.—Redacción y Administración: Temprado, 11.

Domingo 14 de Abril de 1953

FRANQUEO
CONCERTADO

Apartado 15.—Teléfono 109.—Núm. 729

Las fiestas de la República y las de Semana Santa abren un paréntesis en la situación política

TEMAS DEL DIA

El paro obrero y el socialismo

Las estadísticas vienen todos los meses a avivar nuestra preocupación. Aumenta el número de obreros en paro forzoso que constituyen ya una legión de más de 700.000. Y lo peor de todo, la que mayor desaliento nos produce es observar la lentitud con que se aplican los remedios oficiales y, sobre todo, ver como permanecen vivas las causas de esta verdadera tragedia nacional. Rectifiquemos prudentemente las cifras de los censos hechos por personas interesadas en afilar las armas, por el hiriente, del problema. Desbrocemos esas estadísticas de aquellos elementos que en ellas figuran sin ningún derecho por que jamás fueron trabajadores sino carne de holganza o ejemplo de notaría imperdible, y aún quedará una cifra agobiadora e inquietante de trabajadores involuntariamente inactivos. Ante esa nube amenazadora para la tranquilidad social no tienen derecho al reposo el Gobierno, las Cortes, ni ninguna entidad o persona que pueda contribuir a ahuyentarla. La precisa que pensemos en que el problema del paro afecta a todos en mayor o menor proporción y que, o lo tanto, todos hemos de realizar un esfuerzo para remediarlo. No problema de partido, ni de clase, sino auténticamente nacional porque de su solución dependen la paz y el progreso del país.

Claro está que no es posible prescindir con paciencia ciertas campañas demoleadoras, basadas en la falsedad y por esto nos vemos obligados a referirnos a ellas. ¿No es cierto que la mayor culpa de la gravedad del paro obrero en España correponde en primer término a los socialistas y en segundo lugar a sus coadyuvantes del bienio? La experiencia de la participación socialista en el Poder fué un rotundo fracaso económico, social y político. No habíamos, no es necesario ahondar tanto, de los perniciosos y catastróficos resultados de medio siglo de lucha de clase. Fatalmente ésta tenía que originar un desmantelamiento criminal entre dos sectores de la producción y la leva en los sindicatos, de obreros capacitados e incapaces, de activos y vagos, de honrados y sinvergüenzas. Todos con los mismos derechos, todos protegidos por la misma fuerza, la del número, que constituyó un Estado dentro del Estado oficial arruinando las industrias, cerrando el cauce a las iniciativas privados hasta llegar a una paralización tan extendida en la que resultaron castigados los propios trabajadores. Sin industrias y sin trabajo no hay jornales. Hay limosnas que rechazan los obreros dignos. Hay miseria. Miseria que es en definitiva la meta del socialismo que sabe muy bien que un obrero hambriento es instrumento fatal a todas las violencias.

Conviene que recordemos algunos antecedentes del conflicto. El número de parados no era problema grave cuando los socialistas asumieron funciones de Gobierno. Inmediatamente, día por día, las cifras aumentaban. Pronto pasaron del medio millón. ¿Qué se hizo? ¿Cuáles eran las causas de este conflicto que se le vino a España encima? La desconfianza pública que veía al Gobierno enrolado en venenos sectarios, en la insensata tarea de blindarse temblando entre el capital y el trabajo. Aquél se retrajo, éste: llegó a mayores extremos de agresividad. El

país desconfiaba. Se quemaron Iglesias, se asaltaron comercios, se robaba en el campo, vivían acorraladas y huídas las personas tenidas como adversarias por el socialismo. Disminuyó en un 60 por 100 el valor de la propiedad agrícola. No había confianza, no había créditos. Y, por tanto, faltaba dinero para jornales. Se agravó entonces la vergüenza de los alojados; legiones de mendigos y entre ellos bastantes vagos que recibían una limosna... No trabajaban vivían en holganza porenne... ¿Qué pasa en España? Muy sencillo; que habían llegado al Poder los socialistas y empezaban a sentirse los resultados de su programa de Gobierno...

Fracaso social evidente. Muchos creían que la presencia de una representación tan destacada del socialismo en el Poder había de servir para llevar cierta satisfacción al proletariado y hasta para encauzar estas fuerzas por cauces de paz y de convivencia ciudadana. Pero no procedieron de buena fe. Durante cerca de tres años se legisla pensando en que todos los obreros de España eran socialistas. Se protegió a una organización (la U. G. T.) y se avivó el odio y el antagonismo dentro de las propias masas trabajadoras. Levantamiento de Figols. Deportaciones a Bata. Lucha despiadada contra la C. N. T. Persecución a los sindicatos católicos. Todos los puestos en los Jurados mixtos para los socialistas. Y la paz social se alejó más aún de lo que estaba en los días precedentes al advenimiento de la República. He aquí otra gravísima responsabilidad de los republicanos que gobernaron a remolque del socialismo.

Dos años de indisciplina social que puso en peligro de muerte la vida del país. Fracaso político rotundo, definitivo, de aquellos Gobiernos que legislaban para su camarilla. Fracaso que facilitó los movimientos rebeldes. 10 de Agosto, 8 de Febrero... Evasión de capitales... Labor de repulsa hiriente. Ni un solo adversario o indiferente ganado para la República. La República para ellos solos; coto cerrado a los demás españoles. Y así en equilibrio inestable, en actitud siempre amenazadora, con los brazos levantados y la honda preparada para herir o defenderse. En los pueblos, alcaldes foragidos de los que avergonzaban sus propios poderdantes. Anarquía, anarquía, odios y hambre. Falta de espíritu liberal y excesivo miedo que nacía de la propia incapacidad. Periódicos amordazados, millares de prisiones gubernativas... las creencias y los sentimientos profanados... ¿Para qué seguir?...

Paro obrero. Paro obrero el de España que no obedece a circunstancias internacionales, sino a las su clementemente apuntadas. Paro obrero que introdujeron a España los socialistas y algunos republicanos peones en la brecha de desgobernar el país. Por esto indigna un tanto oírles hablar ahora con la despreocupación de aquel a quien no incumbe ninguna responsabilidad. Es casi toda de ellos, de su política odiosa, radicalmente antinacional...

Bien; no obstante presente está el conflicto y en su lugar descanso el ejército de los obreros que no comen. Llévenlos los trabajos y no limosnas. El Estado, la sociedad ve en ellos hombres con un alma, con un espíritu, hombres dignos. Solamente el socialismo que tratándoles como animales, lo más como mendigos a quienes arroja de vez en cuando las migajas sobrantes de la fiesta de los caudillos.

Agrarios, cedistas y liberales demócratas mantienen su unión

Hacia la constitución de un Gobierno fiel reflejo de las Cortes

Su orientación será la señalada en 1933 por el cuerpo electoral

Madrid.—Las presentes fiestas de la República y las próximas festividades de Semana Santa han abierto un paréntesis en la cuestión política.

Parece confirmarse que cedistas, agrarios y liberales demócratas se mantienen unidos y firmes en su actitud de no apoyar a ningún Gobierno que no sea fiel reflejo de la constitución del Parlamento e imprima a la política el rumbo señalado por la opinión en las elecciones celebradas en Noviembre de 1933.

Por otra parte, la mayoría de los diputados radicales están también inclinados a la reconstrucción del antiguo bloque gubernamental.

Esta tarde en los pasillos del Congreso el señor Rodríguez de Viguri decía que el jefe del partido agrario señor Martínez de Velasco, había visitado el jueves pasado por la noche al jefe del Estado, señor Alcalá Zamora, en el domicilio de éste. Luego Martínez de Velasco se entrevistó aquella misma noche con el señor Gil Robles. El viernes por la mañana se celebró la entrevista de Gil Robles con Lerroux, reuniéndose, más tarde, en el domicilio de éste el jefe del partido agrario y el de la Ceda con el del partido radical.

Puede deducirse agregó el señor Rodríguez de Viguri—que dentro de ocho o diez días habrá nuevo Gobierno y por lo tanto que el actual no se presentará a las Cortes ni habrá disolución del Parlamento por ahora.

El nuevo Gobierno será fiel reflejo de la constitución de la Cámara y en él, naturalmente, entrarán los cedistas y hasta suena para ministro el nombre de una persona que está entre nosotros.

El señor Rodríguez de Viguri al decir esto parecía aludir al señor Casanueva que se hallaba en el grupo, pero se negó a concretar más.

DESIGNACION DEL CIUDADANO DE HONOR:

Madrid.—A las once y media de

la mañana se reunió en Palacio, bajo la presidencia del Jefe del Estado señor Alcalá Zamora, el Comité en cargo de la designación del Ciudadano de Honor para el año 1935.

Concurrieron a la reunión el jefe del Gobierno, señor Lerroux, el presidente de las Cortes, señor Alba, y el ex presidente del Consejo, señor Samper.

No asistieron los señores Bestelero, Azaña, Martínez Barrio, ni el Ciudadano de Honor de 1934, señor Cossío.

Terminada la reunión, el señor Alba dijo que había sido designado Ciudadano de Honor 1935 don Miguel de Unamuno.

El presidente del Consejo quedó en Palacio despachando con el Jefe del Estado a cuya firma sometió los siguientes decretos:

Presidencia.—Levantando el estado de guerra en las provincias en que aun existe y declarando en su lugar el estado de alarma.

Justicia.—Nombrando magistrado de audiencia a don Jaime Martínez Tejada.

Guerra.—Concediendo el empleo de general de brigada honorario al coronel de caballería retirado don Lucio Paz Tejada y a los coroneles de infantería retirados don Francisco Pujol y don Leopoldo Cañizares Concesión de medallas de Sufrimiento por la Patria.

Idem de cruces del Mérito Militar.

Hacienda.—Propuesta de mandos a favor de varios coroneles y tenientes coroneles de Carabineros.

Prorrogando los presupuestos del Estado de 1934 durante el segundo trimestre del ejercicio económico de 1935.

Disponiendo la emisión de Deuda por 600 millones de pesetas al cuatro por cien de interés anual.

SE ADMITEN ESQUELAS HASTA LAS TRES DE LA MADRUGADA

Política provincial

Han dimitido los dos gestores cedistas

En los medios políticos de nuestra capital se supo ayer la noticia de haber presentado la dimisión de sus cargos los gestores de la Diputación Provincial, sfecto a la Ceda, señores Marín y Soler, secundando las órdenes recibidas del partido, como consecuencia de la solución dada a la última crisis.

No nos fué dado saber si estas dimisiones serán o no aceptadas por la autoridad gubernativa pero, juzgando por los antecedentes que nos proporciona la Prensa, al relatar lo ocurrido en otras provincias, nos inclinamos a creer que no serán admitidas.

La situación política, que cada día se presenta más inestable, aconseja, por otra parte, una modificación de los organismos provinciales que había de durar tan solo lo que tarde en resolverse el problema político planteado y al que en estos momentos se le está buscando urgente solución.

ACTUALIDAD POLITICA

Gobierno para un mes

España es el país de las cosas provisionales. Así se vive siempre, y el mismo sistema tenía que adentrarse también a la política.

Hemos pasado por una de las más graves crisis de la política española. Todos los prohombres políticos han obrado de muy buena fé. Pero el acierto no ha sido grande. Debiera haberse evitado este final.

De todas formas, don Alejandro Lerroux, es el único republicano histórico, en quien la República tiene naturalmente su mayor confianza. Pero cuando hay hombres de la derecha española, como don José Martínez de Velasco, modelo de caballeros, y de un desinterés tan halabado como el que ha demostrado siempre, a quien le sigue una gran opinión española, error grande ha sido no dar las facilidades consiguientes para formar una coalición centro-derecha, que resolviera los graves problemas económicos y sociales que tenemos pendientes.

No se culpe a nadie de mala fe, sino tal vez de torpeza política, que debe servir de lección para lo sucesivo.

En lo que respecta al jefe de los agrarios, solo aplausos merece. Aceptó el mandato del Presidente de la República y con lealtad grande gestionó con los demás jefes políticos la formación de un Gobierno digno de las circunstancias, con relación a los problemas internacionales y con las circunstancias del interior.

Hay que armonizar a los españoles. Pero esa armonía ha de hacerse con autoridad. Cumpliendo todo el mundo la ley y nada más.

Eso es lo que Martínez de Velasco

ha realizado siempre que en sus manos tuvo algún resorte del Poder. Eso es lo que tiene anunciado a los españoles, y eso es lo que los españoles queremos ver realizado.

Un Gobierno como el que Martínez de Velasco trataba de formar; hubiera sido invulnerable a todas las embestidas revolucionarias, a todos los ataques de las oposiciones, a todas las intrigas de la vieja política...

Ese Gobierno es el que anhela España. ¿Por qué no se ha hecho?

Cuando la nerviosidad vaya aplacando los nervios y la sensatez se imponga a unos y a otros, se verá que el Presidente de la República tuvo un gran acierto en encargar al jefe agrario de la formación de un Gobierno centro-derecha, y que el señor Martínez de Velasco llevó con maestría singular el cometido y con lealtad extremada como corresponde a tan gran caballero, en sus relaciones con los jefes que tuvieron representantes en el Gobierno anterior.

Es una pena que teniendo en la mano el Poder, lo hayan dejado escapar las derechas españolas que están dentro de la República. De no conseguir un Gobierno como el que intentaba el señor Martínez de Velasco, lógicamente tenía que ir a parar de nuevo a manos del jefe radical como el primero de los republicanos españoles.

La pena es que el nuevo esfuerzo siga siendo una cosa provisional para la política española. Gobierno para un mes...

Valentín F. Cuevas

POSTALES

Otro duende en León. Y creo que son ya varios los duendes que en poco tiempo han hecho acto de presencia, de esa presencia tan singular y atemorizadora, invisible e impalpable. Se han oído ruidos en una puerta. Creyóse primeramente en un juego de muchachos. No eran muchachos; nadie saltó como autor responsable, como los ruidos no podían producirse solos—esto es un error científico—, la existencia del duende fué cosa indubitable. ¡Bendito sea el buen humor de las gentes!

Cuando uno se agobia tanto grave problema—¿será verdad que nos agobia?—, es consolador este ingenuo infantilismo de las gentes entregadas a las más bellas fantasías. ¡Crear en la existencia de los duendes, detrás de una vulgar puerta! ¿Puede existir más dorada ilusión?

Es digno de anotarse el hecho de que estas creencias se reproducen como el sonido de unas bolas, colocadas en hilera, y que se transmiten el golpe que la primera ha recibido. El duende de Zaragoza fué la bola primera y el que ha hecho surgir a los demás duendes. En la vida del espíritu o mejor aún, de la sensibilidad que viene a ser la zona neutra entre lo corpóreo y lo espiritual, hay mucho de lo que ocurre en la vida orgánica. Así, el contagio que es la germinación de un morbo en distintos cuerpos, es un fenómeno que tiene semejanza cabal en las fibras sencillas: un duende trae a

otro, una aparición despierta otra aparición, una novedad de cualquier orden, se difunde con rapidez. Existe un contagio suprafísico que procedería estudiarlo como se estudia el otro contagio. Claro está que si en una puerta se oyen unos golpes sin que nadie los produzca, no deja de ser un fenómeno misterioso, más convendría previamente constatar si son golpes o ruidos y si realmente no existe ruido alguno comprobable. Ruidos puede haber en una puerta sin que ello implique fenómeno particular alguno. Golpes no puede haberlos sin alguien que golpee. La lógica popular, es como un estallido: ese alguien que golpee la puerta, como no es persona alguna de carne y hueso, es un duende, es decir, una persona capaz de golpear sobre una puerta pero invisible a los ojos mortales. Sino, dejaría de ser duende. Es una explicación de pleoría: la inteligencia elemental necesita cubrir todos los huecos de la razón: las cosas necesitan ser explicadas y entre un fenómeno y otro tiene que existir el enlace necesario. Si no existe, se le pone.

En parte, pues, esto de los duendes contiene una buena dosis de normalidad mental porque no se concibe fenómeno alguno sin su soporte. Lo que sucede es que la verdad humana no se acompaña con la normalidad exacta: en todas las cosas reales existen unos pequeños duendes porque en todas las cosas reales falta una última razón que las explique en su plenitud. Vemos las cosas como en un espejo y vemos duendes no vemos nada que sostenga el artefacto.

E. E.

NOTAS DE SOCIEDAD

VIDA CATOLICA

De la vida local y provincial

VIAJEROS

Llegaron: De Noguera, acompañado de su distinguida madre, el maestro nacional don Marcial Pastor, estimado amigo nuestro.

Se están ultimando los trabajos de reorganización de la cofradía del Santo Sepulcro llevados a cabo por la Juventud Católica y la ayuda eficaz de la Congregación Mariana.

Sabemos que en la procesión irán un crecido número de jóvenes con el hábito de la Hermandad y que se prepara una banda de cornetas, tambores y música que acompañará a los cánticos de los jóvenes.

Este año de la reorganización coincide, precisamente, con el segundo centenario de la fundación de la Cofradía del Santo Sepulcro.

En uno de nuestros próximos números daremos detalles de todo, así como haremos una somera descripción de lo que fué y será esta Hermandad, tomado en gran parte de su libro de actas llevado desde 1835, fecha de la fundación de la misma.

EN TERMINO

municipal de Puebla de Valverde se vende finca llamada Mas de Galve, de labor, pasto y hermoso monte. Buenos edificios. Razón: Don Julio Górriz. PUEBLA DE VALVERDE

EL TIEMPO

El viento que hemos padecido durante dos días parece ser tuvo su despedida ayer al ponerse el Sol.

La presión atmosférica ascendió unos grados y la temperatura, a partir de ese momento, resultó más benévola que las de los mencionados días.

Aunque por la tarde hubo momentos en que parecía ser iba a descargar la lluvia, esa lluvia que sin disputa alguna está haciendo mucha falta puesto que las cosechas atraviesan una sequía muy peligrosa el viento dispuso los nubarrones y todo aparece, momentos, con cielo raso.

Maestro pueblo importante 40 km. Zaragoza, buenas comunicaciones, permutable con compañero esta provincia. 800 metros altitud en adelante. Informes: Rosario Castro, Cuevas Labradas (Teruel).

Centros oficiales

Sección religiosa

AYUNTAMIENTO

Mañana, si asiste suficiente número de señores concejales, celebrará sesión ordinaria la Corporación municipal.

Los asuntos a tratar son de trámite y entre ellos no figura el correspondiente al arbitrio sobre viviendas insalubres ya que todavía no ha terminado el período de reclamaciones.

REGISTRO CIVIL

Movimiento demográfico: Nacimiento.— Carmen Pescador Garín, hija de Angel y Aurora. Defunción.—Miguel Inerte Jarque, de 18 años de edad, soltera, a consecuencia de miocarditis aguda. —Hospital provincial.

De la provincia

(Referencias oficiales tomadas de los partes facilitados en el Gobierno civil)

Valdeargorfa

VUELCO SIN CONSECUENCIAS

En el kilómetro 260 de la carretera de Alcolea del Pinar a Tarragona término municipal de este pueblo, a consecuencia de la rotura de dirección se precipitó por un terraplén de cinco metros de altura el camión de la matrícula de Castellón número 2 768, conducido por María no Zaragoza Traver, natural y vecina de Cuevas de Vairomla (Castellón).

El vehículo sufrió averías de importancia pero tanto el conductor como dos individuos más que en él viajaban, resultaron ilesos.

HERNIADOS

Curación inmediata, sin aparatos molestos ni operaciones cruentas, ni medicamentos. Detalles gratis. Apartado 10.040. MADRID

plirse ahora, al entrar así en Jerusalén, la profecía de Zacarías, que anunció sería así la entrada del Mesías. Por eso ninguna excusa pudo aducir el pueblo judío para disminuir su delirio, porque le conoció, y en cambio no le recibió, y no esto sólo, sino le crucificó.

Cuarenta horas.—Se celebrarán durante el presente mes en la iglesia del Salvador. — Misas a hora fija, para hoy por ser día de precepto: Catedral.—Misa rezada cada media hora desde las siete treinta hasta las doce.

CULTOS

Santos de hoy.—(Domingo de Ramos).—Santos Pedro González Telmo; Abundio, sacristán; Tiburcio Valeriano y Santa Domnina, mártires.

Santos de mañana.—(Lunes) Santos Benito, confesor; Victorino, Paulino, Olimpiades, Crescente y Santa Ana, mártir.

Santiago.—Misas a las siete y media, ocho y nueve.

San Andrés.—Misas a las siete, con explicación del Catecismo, ocho, ocho y media y la conventual a las nueve y media.

El Salvador.—Misas a las siete, siete y treinta, ocho y a las once.

San Pedro.—Misa de alba a las seis menos cuarto y a las ocho.

San Juan.—Misas a las siete y media, nueve y doce.

Capilla del Hospital de Nuestra Señora de la Asunción.—Misa a las seis.

Santa Teresa.—Misas a las siete y media y ocho.

Esta tarde a las cuatro Via-Crucis. Esta mañana a las ocho menos cuarto reparto de palmas y a las ocho la misa comunión.

Por la tarde tendrá lugar el ejercicio a las cinco y media.

CULTOS DE SEMANA SANTA DE LA V. O. T. DEL CARMEN

Jueves Santo.—Misa de comunión y procesión a las ocho de la mañana.

Viernes Santo.—Oficios a las siete y media.

Sábado Santo.—Oficios y misa a las siete y media.

Todos los días de semana santa absolución a las seis de la tarde.

EVANGELIO DEL DOMINGO DE RAMOS

El asunto cumbre del Evangelio de hoy es narrar el hecho de la entrada pública y solemne de Jesús en Jerusalén entre las aclamaciones, vívas y vítores de las gentes, que llenas de júbilo no cesan de repetir «Hosana a Jesús, hijo de David», y alfombran de palmas y ramos de olivo los caminos por donde pasa el Señor. Contrasta verdaderamente la humildad de Jesús cabalgando su humilde jumentilla, con la recepción de ostentación regia que le hace Jerusalén; y en ocasión tan especial, pues, por hallarse una multitud de judíos que habían concurrido a celebrar la Pascua que había de tener lugar seis días después, resultó la entrada de Jesús en la ciudad Santa un acontecimiento nunca visto ni pensado.

Fué lo que debía ser, pues era muy justo que el pueblo judío antes de crucificarle lo aclamase como Mesías, y los hombres y mujeres y niños hicieran coro llenando los aires con sus voces llenas de fogoso entusiasmo, llamándole «bendito, que viene en el nombre del Señor».

Era propio que dieran testimonio de que lo conocían como el Mesías, puesto que veían cumplirse en El las profecías durante su vida temporal de treinta y tres años y se penetraban una nueva prueba el cum

DEPORTES

FUTBOL

Por fin ha llegado el día en que veamos al Racing Turia contra nuestro equipo local Rápido Turolense.

Está siendo muy discutido este partido y vamos a ver si su celebración sirve para que el público turolense se decida a fomentar el deporte en esta localidad al igual que hacen en cualquier parte.

Sabemos que nuestros jugadores tienen un hueso bastante difícil pero tampoco ignoramos están muy ilusionados al ver la calidad del equipo visitante.

Así pues, esperamos que nuestros convecinos acudan hoy al campo y animen a los nuestros para que desempeñen el mejor papel posible frente al gran «once» del Racing Turia.

Antes de verse dicho encuentro pueden admirarse otros dos: Por la mañana, a las nueve y media, juegan el «Olimpia» con el «Deportivo» y por la tarde, a las dos y media, «Teruel F. C.» y «Tranquilos F. C.»

Son dos partidos bastante interesantes ya que se trata de muchachos llenos de ilusión. Para ver el segundo de ellos sirven las localidades del Racing-Rápido.

CAMPEONATO DE DAMAS

Conforme ayer anunciamos, publicamos las bases para el campeonato de damas organizado por la Congregación Mariana que son como siguen:

1.ª La inscripción se hará en el local de la Congregación desde la publicación del presente aviso hasta el 16 de los corrientes.

2.ª El campeonato empezará el domingo, día 21.

3.ª Los encuentros se verificaran todos los domingos y días festivos de obligación, de 10 a 12 y media.

4.ª Cada concursante jugará dos partidos con cada uno de los otros contrincantes.

5.ª Partida ganada dos puntos. Dado el caso que uno de los jugadores se haya quedado con una dama, se adjudicará un punto a cada contrincante, si a las 15 jugadas no ha conseguido el contrario ganar la partida.

5.ª Con el fin de que haya uniformidad en el juego, y para que se puedan solucionar con anterioridad al campeonato cada jugador podrá, en el tiempo dedicado a la inscripción, exponer las dudas que se le ofrecieren.

7.ª Para cualquier duda que hubiera en el pliego se consultará a los profesores del Colegio o miembro de la Junta directiva que hubiera en la sala.

8.ª El campeonato quedará terminado el 28 de Mayo; en dicho día se hará entrega del premio al que resulte campeón.

Notas 1.ª A este campeonato seguirán otros de Ajedrez, Croquet...

2.ª Queda terminantemente prohibido a los espectadores, y bajo pena de expulsión de la sala, el comunicar con los jugadores mientras se verifique el encuentro.

Juventud Católica

Debido a la festividad del día, hoy no habrá función de cine.

Necesito horno

de pan cocer. Para informes dirigirse a la calle de Joaquín Costa (Tozal), número 31.

R. OBON SIERRA

Garganta-nariz-oido

Coso, 110. Telf. 46 39. Zaragoza. Consulta en TERUEL: Días 27 y 28 de Abril ARAGON HOTEL

Mardanos, razos

compro grandes, fuertes y bien hechos. Escribid clases, diente y precio. Vda. Portolés. Apartado 15. — ZARAGOZA

Caja Hispana de Previsión y Crédito

CAPITAL SOCIAL: PESETAS 25.000.000

Suscripciones al contado a 10 15 y 20 años. - 6% anual Pólizas de Ahorro

Agente provincial ANTONIO VIRGOS

Ronda 4 de Agosto, n.º 23

TERUEL



EL JOVEN

Marcial Martín Guillén

HA FALLECIDO A LOS 24 AÑOS DE EDAD HABIENDO RECIBIDO LOS SANTOS SACRAMENTOS Y LA BENDICION APOSTOLICA

D. E. P.

Sus desconsolados padres, don Cosme y doña Eugenia; hermanos, doña Pelegrina, don Ramón (Presbítero en Alcira), doña Bárbara, Sor Adela (hermana de San José de la Montaña), don Teófilo, don Lázaro, don Bernabé, doña Evarista y don Manuel, hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás familia.

Tienen el sentimiento de participar a usted tan irreparable pérdida y le ruegan asista al funeral que se celebrará hoy 14, a las diez, en la iglesia de San Andrés, y a la conducción del cadáver que tendrá lugar a continuación, por cuyos favores le quedarán agradecidos.

Se ruega a las señoras asistan al funeral El duelo se despide en el sitio de costumbre. Casa mortuoria: San Andrés, 16. No se reparten esquelas.

Hoy y mañana lunes, a las 6 de la tarde, se rezará el Santo Rosario en la iglesia de San Andrés. Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.

ESTA TARDE, A LAS 3'45

¡¡GRANDIOSO ACONTECIMIENTO FUTBOLISTICO!!

RACING TURIA contra RAPID TUROLENSE

Hoy se celebrará en Madrid con gran brillantez el anunciado homenaje al Ejército

Antes se impondrá la laureada a Batet y López Ochoa

Con motivo de las fiestas de la República se otorgan varias condecoraciones

Banquete en honor del director general de Prisiones

Ultimo viaje de los vapores españoles a la América del Sur

Madrid.—Desde Palacio y una vez hecha la designación de don Miguel de Utrama para «Ciudadano de Honor en 1925», el señor Lerroux se dirigió a la Presidencia.

Al entrar en su despacho dijo a los periodistas que esta tarde acompañaría al presidente de la República a un festival infantil anunciado en el Monumental Cinema y al cual había prometido asistir el señor Alcalá Zamora.

EN PALACIO

Madrid.—Esta mañana el señor Alcalá Zamora recibió en Audiencia al ex ministro, señor Alvarez Valde.

EN EL NONUMENTAL CINEMA

Madrid.—Esta tarde el jefe del Estado, acompañado por el señor Lerroux y otras personalidades asistieron a un festival infantil celebrado en el Monumental Cinema.

IMPOSICION DE CON-

DECORACIONES Y HOMENAJE AL EJERCITO

Madrid.—Mañana, domingo, en la plaza de la Armería, en la que formarán las tropas el Presidente de la República, impondrá las insignias de la cruz laureada a los generales señores López Ochoa y Batet, y a los capitanes señores Moyano y Sevillano, y las de la medalla militar a los tenientes coroneles Yagüi y Ramírez, comandante Porrás, algunos guardias civiles y guardias de Asalto, y a la primera escuadrilla de Aviación.

Las tropas desfilarán después en columna de honor ante los condecorados y seguirán por el paseo de la Castellana donde formarán todos los cuerpos de la guarnición de Madrid y sus cantones.

REGRESO DE CON-

CHA ESPINA

Madrid.—Ha llegado a esta capital de regreso de El Perú, donde presentó a España en las fiestas con memorativas de la fundación de Lima, la escritora Concha Espina.

EN HONOR DE VEGA

DE LA IGLESIA

Madrid.—Hoy se celebró un banquete en honor del director general de Prisiones, señor Vega de la Iglesia.

ULTIMO VIAJE A SUD-

AMERICA DE LOS VA-

PORES ESPAÑOLES.

Madrid.—Los periódicos de esta

Las festividades de Semana Santa en Sevilla

La ciudad está abarrotada de forasteros

El lunes llegará a Sevilla el «Conde de Zeppelin»

Sus pasajeros presenciarán el desfile de tres Cofradías

Barcelona.—El Ayuntamiento ha gastado 20 000 duros en la cabalgata que desfilará mañana por la noche y en la cual figuran nueve artísticas carrozas.

El presidente interino de la Generalidad ha manifestado que intenta lograr en que las gestoras del Ayuntamiento y de la Generalidad figuren representantes de todos los partidos incluso de la Esquerra.

LAS TRAGEDIAS DEL MAR

San Sebastián.—Cerca de Pasajes naufragó un vapor pequeño.

Han perecido ahogados cinco de los tripulantes de la embarcación.

GIL ROBLES EN CASTELLON

Castellón.—Ha llegado a esta capital para pasar unos días descansando en una de las villas de Benicàssim el jefe de la Ceda, señor Gil Robles.

EXTRAORDINARIA AN-

MACION EN SEVILLA

Sevilla.—La ciudad está abarrotada de forasteros.

Se han reglamentado los precios de los hospedajes y los de los alquileres de las sillas que se colocan en las calles por donde han de pasar las procesiones.

El miércoles, el tenor Cortés y el barítono Sarobi cantarán el «Miserere» de Salava.

Será radiado a Norteamérica, Canadá y otras naciones.

El lunes llegará a esta capital el «Zeppelin», cuyos viajeros podrán presenciar el desfile de tres cofradías.

La animación es verdaderamente extraordinaria.

SENTENCIA CONDENATORIA

Oviedo.—Un Consejo de guerra ha dictado sentencia condenando a 12 años de reclusión al paisano Vidal Muñiz, por rebelión militar.

MUERE CARBONIZADO POR

SALVAR A SUS PADRES

Santander.—En Santillana del Mar se declaró un incendio en la casa de Marcelo Terán, cuando éste y su familia se hallaban durmiendo.

En aquel momento llegó un hijo de Marcelo, llamado Luis, de 48 años, mecánico de oficio.

Se dispuso a arreglar un auto y llevaba puesto un mono manchado de grasa y gasolina.

Con él puesto penetró en la casa para avisar a sus familiares y atravesó las llamas, que inflamaron la gasolina que impregnaba el traje, que ardió rápidamente.

Luis quedó a la puerta del cuarto donde dormían sus padres, horriblemente carbonizado.

Poco después llegó un nieto de Marcelo, que avisó a los familiares, que lograron salvarse, no sin que antes se produjeran algunas quemaduras.

Manuel Mediavilla, que se llama el nieto, salvó el ganado y documentos de valor.

La casa quedó destruída, no pere

INFORMACION DEL EXTRANJERO

Ha terminado la conferencia tripartita de Stresa

Stresa.—La conferencia tripartita puede darse por terminada.

Ahora se convocará otra conferencia en Roma y a ella asistirán Italia, Alemania, Hungría, Checoslovaquia y Yugoslavia.

Los ingleses temen, evidentemente, que la intención de Francia de llevar el asunto ante la Sociedad de Naciones podría crear, con respecto a Alemania, una situación de la que no se podría salir y sería la causa de apasionados e inevitables debates.

Sin embargo, ni Italia ni Francia son adversarias por anticipado de una colaboración con Alemania. Los tiempos son propicios para la liquidación de todas las estupideces de Versalles; pero exigen una solución pronta, correcta y definitiva.

Si Inglaterra quiere colaborar de manera positiva en la obra de la paz es necesario que se convenga en Stresa en directivas claras, precisas y llenas de espíritu de unión, a las que se someterían las tres Potencias.

Stresa.—Se ha hablado hoy también de la cuestión de Austria. Inglaterra ha confirmado su actitud, que es la misma que fijó en Febrero de 1933, Diciembre de 1933 y Enero de 1934.

El señor Hitler, como se recordará, indicó que sería difícil definir, aunque se halla dispuesto a estudiar cuidadosamente el Pacto siempre que esta cuestión haya sido resuelta satisfactoriamente.

En vista de ello ha sido eliminada provisionalmente esta cuestión del programa de la Conferencia.

Por último se han ocupado los negociadores del Locarno del aire y del Pacto del aire. Se ha demostrado que era muy difícil elaborar ahora ese Pacto. Hay dificultades de orden práctico que deben ser examinadas por peritos.

Debido a ello se han limitado los delegados a discutir esta cuestión sólo desde el punto de vista general.

La delegación inglesa ha destacado una vez más que debe absolutamente hacerse una distinción entre el «caso Alemania», tal como será tratado como consecuencia de la npta francesa a la Sociedad de Naciones, y la cuestión general referente a las medidas que hay que adoptar en el porvenir en caso de nuevas violaciones de un Tratado.

Estas dos cuestiones han sido abordadas separadamente.

MAS TROPAS FRANCESAS A LA FRONTERA ALEMANA

París.—El ministro de la Guerra ha anunciado que se han enviado nuevos destacamentos de tropas a la frontera alemana.

COMENTARIOS PRENSA

París.—El ministro de la Guerra ha anunciado que se han enviado nuevos destacamentos de tropas a la frontera alemana.

Milán.—«Il Popolo d'Italia» decla

CONMEMORANDO LA PROCLAMACION DE LA REPUBLICA

Barcelona.—Con motivo del aniversario de la proclamación de la República, hubo vacación en los centros oficiales y en la Bolsa.

En las escuelas se sortearon libretas postales entre los alumnos, y el Ayuntamiento ha concedido cartillas a los niños que nazcan en el día 14 de Abril.

También se han celebrado fiestas en los cines, en obsequio a los niños de las escuelas.

El comercio ha abierto como todos los días.

En los centros oficiales han sido colocadas colgaduras.

Barcelona.—Toca a su fin el sumario que el juez militar instruye por el intento de atraco al cobrador del Banco de la Propiedad y asesinato del mismo.

Esta tarde comparecerán los peritos armeros para reconocer el arma ocupada, y se recibirá declaración del doctor Gimeno.

Barcelona.—Con motivo del acto de sabotaje a un autobús, cometido anoche en la plaza del Comercio, ha sido detenido el cobrador del autobús, por tener la convicción de que conoce a los autores del sabotaje que se supone son ex empleados de la Compañía.

PARA REORGANIZAR LA ESQUERRA

Lérida.—El señor Pi y Suñer con ferenció con el doctor Torres, jefe de la Esquerra de Lérida, para la reorganización del partido y del Comité directivo.

INAUGURACION DE UN MUSEO

Lérida.—El día 21 se inaugurará en la Catedral la capilla del Baptisterio, reformada notablemente, en cuyo testero se ha instalado un cuadro del artista ruso Rowinsky.

El mismo día será inaugurado el Museo Arqueológico provincial, acto al que están invitados el Presidente de la República y el ministro de Instrucción.

Barcelona.—Han llegado a esta capital, procedentes de Madrid, el duque de Alba y varios diputados.

DE MADRID

Barcelona.—Han llegado a esta capital, procedentes de Madrid, el duque de Alba y varios diputados.

CANALETA GRANONDA DRENA DEKOR CHAPALISA FILACROM FIBROMARMOL

URALITA

CUBIERTAS CIELOSASOS TUBERIAS DESAGUES DEPOSITOS REVESTIMIENTOS ARRIMADORES

Paseo de Galán y García Hernández, 8.-TERUEL

HIPOTECAS - PRESTAMOS

Facilitamos capital en hipoteca y sin hipotecar, sobre fincas urbanas y rústicas, sobre garantía de valores e industrias. Intereses desde 6 por 100 anual.—INFORMES GRATIS

Centro Financiero - Cortes, 561.—Teléfono 32.589 - Barcelona

Baleario de Liérganes (SANTANDER)

Únicas aguas que curan y evitan la predisposición a catarras de la NARIZ, BRONQUIOS Y PULMON. Instalación la mejor de España. GRAN HOTEL Precios médicos con todo el confort moderno.

PRECIOS DE SUSCRIPCION	
Mes (capital)	2'50 ptas.
Trimestre (fuera)	7'50
Semestre (id.)	14'50
Año (id.)	29'50
NUMERO SUELTO 10 CENTIMOS	

EL TIEMPO	
Máxima de ayer	12.2 grados
Mínima	4
Presión atmosférica	686.3 E.
Dirección del viento	
Recorrido del viento durante las últimas veinticuatro horas	236
Nieve en milímetros	0
Datos facilitados por el Observatorio del Instituto de esta ciudad	

De la Acción Católica en el mundo

- La propaganda por televisión -

Camino de Roma salieron poco tiempo ha, dos aparatos voladores del Aeródromo de Colonia. Hasta en el simbolismo de los nombres con que fueron bautizados, San Pedro y San Pablo, iba... boyante y atractivo el fulgor de sagrado proselitismo y espiritual conquista de los dos apóstoles que con la palabra y el ejemplo de Cristo, iluminaron las tinieblas del mundo pagano. El signo de bendición que trazara el Pontífice, santificó el proyecto misional, que empezaba a realizarse, gracias a los nuevos adelantos del genio del hombre y de esta suerte, unida una vez más la Ciencia con la Fe, el Progreso y la Religión, marchaban juntos en la empresa de expansión de la verdad y la caridad cristiana.

Sin querer viniese a los puntos de la pluma el recuerdo evocador de este feliz acontecimiento, leyendo en «La Croix» de París, las realizaciones recientemente efectuadas para utilizar en Inglaterra los progresos ya alcanzados por la televisión.

Allí el ministro Sir Kingsley Wood acaba de anunciar el establecimiento de un servicio público televisivo. La primera estación emisora de onda ultra-corta con alcance de 40 kilómetros, se instalará en la demarcación de Londres antes de fin de año. Si los resultados fueran satisfactorios, se colocarán instalaciones análogas en las grandes ciudades. En la actualidad, los puestos receptores producen una imagen de 20 por 15 centímetros y el precio del aparato oscila entre 4.000 y 6.000 francos, pero a la vista de los rápidos y continuados avances que en este problema realizan los técnicos, confía el ministro en que al cabo de poco tiempo las ventajas del grandioso invento podrán estar fáciles y económicamente en manos de todos.

¿Quién podrá medir el inmenso campo de posibilidades que son el descubrimiento se abre a la Acción Católica? Sincronizados televisión y radio, sin movernos de casa, desde nuestra mesa de trabajo podremos simultáneamente ver y oír.

Sermones y conferencias, asambleas y Congresos, peregrinaciones y ceremonias litúrgicas, todo el movimiento científico, artístico y religioso, caerá en un solo minuto bajo el dominio de un leve mecanismo que hasta un niño puede manejar. Maravillosa en verdad la perspectiva, pero también formidable la amenaza. Como en todos los descubrimientos de idéntico linaje, el bien y el mal; el anverso y el reverso de la verdad y del error se discutirán sanamente el señorío del nuevo método y sistema de propaganda.

Recuérdese lo que ha venido ocurriendo con el cine. Su empleo, generalmente hablando, claro está, ha servido más y mejor al crimen que a la virtud y en los salones de «film» la imagen seductora fastuosamente reproducida, gana mayor número de batallas que nunca. Sólo a última hora, cuando ya alarmada la conciencia pública pedfiese en clamor poco menos que unánime la re-

forma, el saneamiento, la moralización cinematográfica, han empezado los nuestros a pensar en el adentamiento de la película.

¿Ocurrirá ahora otro tanto? ¿Se verificará de nuevo la palabra evangélica acerca de la mayor diligencia y habilidad de los hijos de las tinieblas? La televisión, como toda conquista de la ciencia humana, tiene en Dios su principio y canta la gloria del Creador. Esas nuevas fuerzas naturales arrancadas al secreto de lo que era hasta hoy desconocido, constituyen el nuevo testimonio de la misteriosa infinitud del poder divino. ¿Cómo dejar, pues, que vayan a mano del enemigo, y las convierta en arma homicida? En la Universalidad del mandato divino «predicad el Evangelio a toda criatura». ¿No está acaso incluido este novísimo procedimiento?

Cuanto más y más penetramos, ha escrito Werner en el dominio armónico de la naturaleza y del hombre, regulado por leyes inmutables, cuidadosamente celado a nuestra inteligencia, tanto más se acrecienta la admiración al saber regulador de Dios, que deja poco a poco descubrir y revelar los celajes del misterio de la creación.

J. Polo Benito

EL AGUILA
ÚNICA MODELA DE CORTAZA Y DE BIJEL
MADRID
Depositarlo para la provincia de Teruel:
Emiliano P. Pérez Baizán
PIQUER, 20-2.

Se ne esita
mujer para cuidar un enfermo.
Informarán en la Administración de este periódico.

Lea usted
ACCION

REPRESENTANTE OFICIAL
PHILIPS
Especializado en RADIO
Diríjase a:
Arturo Almazán
Teléfono, 18
ALBARRACIN

La superioridad de las armas

Todas las guerras que jalonan la historia de las grandes contiendas se caracterizan por el ejemplo de un nuevo tipo de armamento. Las armas portátiles con categoría de tiro rápido marcan toda una época, que empieza en Sadowa y termina en Sedán. Del mismo modo que los progresos de la Artillería determinan un ciclo guerrero que se inicia en el conflicto ruso-japonés y lo cierran las hostilidades de 1914. Quizá Alemania no hubiera ido a la guerra del 70 de no tener dispuesto para su empleo el fusil de repetición. Como no habría producido la última sír la convicción de que sus cañones de grueso calibre arrancarían en pocas horas las fortalezas de Namours.

Si se hiciera un estudio analítico de estos hechos, es posible que se llegara a la conclusión de que las guerras se producen siempre que un país dispone de una nueva arma de combate. Durante la contienda se mejoran, pero no se improvisan. La guerra es en su iniciación y en consecuencia lo que un negocio mercantil. Se emprende con la seguridad de ganarla. Si luego se pierde, hay que buscar los errores en su planteamiento y no en su desarrollo. En la guerra la base del cálculo no está en la táctica, sino en la superioridad de las armas. Sólo es entonces el dinero la mejor trinchera de defensa...

Observando la aparición de nuevos armamentos es posible que se puedan encontrar los orígenes de las guerras más que atendiendo a causas económicas o raciales. Apenas un pueblo advierte la posibilidad de vencer, se presta a la lucha. Quizá esto encierra un concepto de la humanidad que a muchos parecerá difamatorio. Pero es que las afirmaciones pacifistas, esas especies lanzadas por el altavoz de Ginebra, de que todos los pueblos anhelan vivamente la paz, no convencen a nadie. Esmaltan los discursos como un artífice adorna con las luces de los brillantes la tímida palidez del aguamarina. Cuando las mismas palabras se pronuncian en el recinto de cada nacionalidad y por sus propios gobernantes, no tienen otra virtud que la de producir desilusión o indiferencia. Cuando un país escucha de sus dirigentes exhortaciones a la paz, entente que es todavía débil para lanzarse a la guerra. Y guarda sus ímpetus para mejor ocasión, porque la masa quiere luchar siempre con ventaja.

Nuestro pueblo, no obstante ser más aficionado a la aventura que a la guerra, más despierto para la al-

garada que para el gran arte militar, exteriorizó su belicismo apenas oyó a sus gobernantes que tenían, por mar y tierra, un poder muy superior al de los Estados Unidos. España entera se hubiera alzado en armas de haber estado más a la mano el enemigo. Por el contrario apareció pacifista durante la Gran Guerra. Y no era porque hubiesen cambiado los sentimientos de una a otra generación. Fué el conocimiento de nuestra propia debilidad lo que impuso cordura al pueblo español. De haber creído que disponíamos de una potencia militar y naval capaz de batir a nuestros vecinos, España hubiera sido la nación más belicosa de Europa.

Ahora y siempre los pueblos del Norte y del Sur, sajones o latinos, no pesaron los sentimientos humanitarios para decidir sobre la conveniencia de declarar la guerra. Pesaron solamente el valor de sus armas. Y cuando alguno dispuso de un nuevo elemento de destrucción capaz de prestarle confianza en el triunfo, inmediatamente comenzó a meditar el plan de batalla.

Así, la próxima guerra, bien pudiera estar pendiente de que un pueblo se crea en posesión de la nueva arma. Por mejor decir, el arma ya existe, pero aún se duda de que tenga una eficacia destructora que asegure el rápido triunfo sobre los demás. La nación que antes disponga del tipo de avión capaz de aniquilar en pocos días la potencia guerrera del enemigo, será la que declare la guerra. Y para sumar todas las posibilidades de vencer, el ultimátum será sustituido por los primeros bombardeos. Porque a la raza humana para distinguirse de las fieras le gusta luchar con ventaja.

Por eso, al leer estos días las profecías de que antes que nos imagine mos será declarada una nueva guerra, yo no resisto a la tentación de hacer observar que, si no quiebra la Historia, es también ahora una nueva arma la que determinará el momento. Se adelantará o se retrasará el instante, según el grado de aceleración a que vaya el progreso aeronáutico. Fija la vista en él, quizá sea más fácil advertir la proximidad de la lucha que siguiendo paso a paso los acontecimientos políticos de Europa.

A. Capilla Conde

ANUNCIE USTED EN ACCION

Recomendada como lo más eficaz para prevenir y curar el ganado LANAR, CABRIO, VACUNO y CERDA contra la
BACERA, BASQUILLA y demás infecciones de la sangre
ANTONIO M. PESCADOR
Almonacé de la Sierra (Zaragoza)
Proveedor de la Asociación General de Ganaderos de Madrid.
Venta en farmacias y centros de drogas

VICENTE HERRERO
ALMACENISTA DE MADERAS
Teléfono n.º 34 Apartado n.º 9
TERUEL

LEÑA ASTILLAS LARGAS, por vagones a 4 céntimos kilog.
GRAN SURTIDO en VIGAS y MACHONES, para obras.
BALCONES y PUERTAS de todas clases y con tableros de nogal.
TABLEROS CONTRACHAPEADOS, CHAPAS y ASIENTOS.
TARIMA del PAIS, SUECIA y MOBILA, se coloca por cuenta de la casa, mandando operarios especializados para toda clase de trabajos.
PIDA PRESUPUESTO PARA CUANTO NECESITE
OCASION.—VENDO UNA BASCULA, EN BUEN USO, de pesar carros y camiones, con tablero de 5'20 por 2'00 metros, barata, puede verse funcionar a satisfacción.



UNA REBANADA DE PAN

No hay merienda más económica, sana, nutritiva y fácil de preparar, que la compuesta de una o dos rebanadas de pan sobre las que se habrá extendido leche condensada «LA LECHERA» sin diluir, tal como sale del bote. Así proporcionará Vd. a sus hijos un alimento vitamínico que digerirán fácilmente, que les gustará mucho y que pueden comer sin otra limitación que la de su apetito.

LECHE CONDENSADA

LA LECHERA

Pida Vd. gratuitamente el librito de recetas y la lista de nuevos y espléndidos regalos a

Sociedad Nestlé (Sección 1118) Via Layetana, 41 - BARCELONA

TAURINAS

La competencia entre «El Tato» y «El Gordito»

El mayor atractivo de la fiesta de toros es la competencia entre dos diestros, y digo entre dos, porque han sido siempre por regla general los dos que comptan.

A la de Pedro Romero con Pepelillo, siguió la absurda de Montes con Roque Miranda, que causó la derrota del segundo, al que faltaba valor e inteligencia para competir con el Napoleón de los toreros, sigue la de «Cúchares» con «El Chicla nero» e inmediatamente la del «Tato» con «El Gordito», que fué sin duda la más innoble y cruel, siendo de corta duración por la fatal cogida del «Tato».

La condición principal para que se establezca una competencia entre dos diestros es que el arte de uno sea diametralmente opuesto al del otro, y esta circunstancia concurría en ambos lidiadores.

«El Gordito», por su toreo alegre con el capote, por su vistosidad y dominio con la muleta y por su finura y precisión al quebrar y cambiar con las banderillas, había conseguido un partido numerosísimo, llevándose los adeptos del toreo de «Cúchares», que, ya viejo y en plena cadencia, sólo veía en él una época que pasó.

El «Tato» no ejecutaba en verdad un toreo de escuela definida, sino un conglomerado de la rondaña y la sevillana, con muchas imperfecciones, pero, su figura en extremo simpática y su manera personal de arrancarse a matar, llevó a su partido a aquellos que lo fueron del «Chicla nero».

La lucha entre los diestros sevillanos fué más personal que artística, llegando a extremos reprobables.

Surgió la competencia entre ambos diestros en la corrida celebrada en Madrid en la tarde del 5 de Abril de 1863, en la cual «Cúchares» confirmó la alternativa a «El Gordito» que tomara en Sevilla el 8 de Junio del mismo año, de manos de su hermano José Carmona «El Panadero». Figuró el «Tato» de segundo espada en dicha fiesta y desde que «El Gordito» dió fin al toreo de su alternativa, que pertenecía a la ganadería de doña Gala Ortiz, colorao de pelo y de nombre «Corzo», se inició entre ambos la competencia más feroz de todas las que han tenido lugar en

los ruedos taurinos. El público se dividió en dos bandos, y mientras el de las Andalucías y las grandes poblaciones del litoral de Levante aclamaban a Antonio Carmona, el resto de España se pronunciaba por Antonio Sánchez, con gran entusiasmo, entablandose una lucha que llegó a los límites de la más refinada crueldad. Por otra parte, ambos diestros no sólo contendían en el ruedo y en la calle sino que era rara la semana que no apareciera en algún periódico con rabioso comunicado, en el cual uno de los diestros zahería a su rival, poniendo ante el público cosas que por pertenecer a la vida privada, debían permanecer ocultas.

En provincias la lucha era verdaderamente encarnizada, llegando a ocupar a los gobernadores, uno de los cuales ordenó en un día de corrida el encierre de las tabernas de la capital de su mando. El 29 de Junio de 1865 se celebró en la plaza de toros de Cádiz una corrida en la que alternaban ambos espadas, y tal era la efervescencia entre los partidarios de éstos que la autoridad militar se vio precisada a ordenar el acuartelamiento de las tropas de la guarnición ante el temor de posibles disturbios. Dicha corrida tuvo un epilogo sangriento, debido a la negativa del «Tato» a cederle uno de sus toros a Legartijo, a la sazón banderillero del «Gordito», el cual cedió el lidiado en sexto lugar a su subalterno y más tarde rival.

El público acudía a las corridas en que torearán los dos rivales con desseo morboso y más de una vez, al calor de las discusiones, salieron a reducir en las calles las aceras no vajas.

A más no pudo llegar la competencia entre Antonio Sánchez «El Tato» y Antonio Carmona «El Gordito». En la tarde del 7 de Junio de 1869 el asta de «Peregrinos», toro de la ganadería de Martínez, dejaba inutil para el arte a Antonio Sánchez, y de esta manera dolorosa terminó aquella competencia que llevó la pasión taurina más allá de lo inconcebible.

Madrid.

Talegulla

Editorial ACCION-Teruel

Casimira Bejarano Muñoz
Cafés tostados marca
«La Escalinata»
Tocino salado a 2' 80 ptas.k.
Tocino fresco a 2'60 ptas. k.

AÑO IV - R
El pri
TEMAS DE
Bori
Algunos ha
de propiedad
lución de
go? Porque
con exactitud
los resortes q
aquel anárqui
vimiento. Ni l
causas de la r
la justicia ha
ción. Libres a
nes asesinaro
va e intactos
la propande
falta para col
exactamente f
bre? Abrir las
reintegrar a su
jales que desd
clitaron la ret
que se va si el
remedia. Ante
meros pasos.
del partido so
del Gobierno
tamiento de la
a sociedades o
ciudad en el m
rio; la liquidac
cional contra
des que estas
versivas han d
de octubre. (P
nes robados e
dado en las p
llas); que se q
to madrileño a
dades presupu
obrero y que é
en sus cargos.
trega de nuevo
calistas de los
de los cuales
meteron.
Así, como si
nada en Españ
nes de Asturias
no hubieran sic
tados por esas
Como si en l
empezado por
hubieran encon
señales de arm
namita. Como
CRONICAS D
Actitud c
Tanto el Gob
mo la opinión
conformes en p
vidades en favo
ello no se pue
dimento que
«Deily Mail»
rial de hoy. Dic
política británi
apartarse de es
Ningún acuerdo
tentativa de cer
y creación inm
aéreo inglés lo
Si no se sigu
indudable que
porque lo que
de la Gran Br
de ellos, enrolá
formado por F
que no tolerarí
en completo al
La política, in
empear otro p
los actuales, qu
gran periódico
Son fiad los
hay necesidad